



Газета отмечена  
 знаком отличия  
 «Золотой фонд  
 прессы – 2011»

# БИЗНЕС-КЛАСС

ISSN 2078-7693

Наш сайт в Интернете  
[www.BCLASS.ru](http://www.BCLASS.ru)

## Бизнес-класс Архангельск

# Деньги есть – расходов нет!

Профицит бюджета стал проблемой  
 для министров областного правительства



Стр. 2

### Финансы

#### Из конца в начало

1 октября начался новый фискальный год в США. В этот период рынок очень чувствителен к выходу отчетов американских банков и компаний. На движении, тем более заметном после долгого летнего застоя, можно заработать, напоминают аналитики группы компаний TeleTRADE.



Фото Алексея Липницкого

Во многих странах фискальный год совпадает с календарным, однако ряд ведущих мировых экономик составляют исключение из этого правила. В частности, в Японии фискальный год начинается 31 апреля и заканчивается 31 марта. Сентябрь – октябрь в США – традиционный период, на который устанавливается бюджет – схема доходов и расходов государства, определяются приоритеты на новый бюджетный год.

«В это время негативный или, наоборот, позитивный новостной фон может повлиять на цены на фондовых площадках мира, что обязательно повлечет за собой сильное движение на парах EUR\USD и GBP\USD. Имеет смысл просто открыть недельные графики валютных пар, в которых присутствует американский доллар, и проследить за движением цены именно в сентябре – октябре разных годов. Уверена, вы найдете интересные особенности. Именно сейчас закладывается фундамент для дальнейшей тенденции «грин», – говорит аналитик группы компаний TeleTRADE Анна БЛОГИНА.

Движение идет на смену долгому летнему застою. И даже не столь важно, в какую сторону оно пойдет. Главное, что изменения будут сильными, поскольку ликвидность рынка растет. А значит, на этом можно заработать!

 TeleTRADE  
 D.J. International Consulting Ltd.

г. Архангельск,  
 ул. Поморская, 5, оф. 319,  
 тел. (8182) 44-00-94

### НОУ «АЦ-Безопасность труда»

Аттестат аккредитации испытательной лаборатории  
 № Госреестра РОССТРУ.0013.21 ОТ 775

Аттестат аккредитации органа сертификации  
 № Госреестра РОССТРУ.0013.11 ОТ 448



- **Аттестация рабочих мест по условиям труда**, включающая в себя:
  - замеры и оценки уровней вредных производственных факторов;
  - составление документации (карт аттестации, протоколов, ведомостей);
  - планирование мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда;
  - расчет и обоснование льгот и компенсаций, полагающихся работникам организаций.
- **Сертификация работ по охране труда в организациях**, включающая в себя:
  - комплексный аудит системы охраны труда в организации (проверки, оценки и выборочные контрольные измерения);
  - помощь в совершенствовании работы службы охраны труда организации;
  - помощь в устранении нарушений трудового законодательства.

163001, г. Архангельск,  
 ул. Суворова, 11, оф. 8, тел. (818-2)24-33-07,  
 моб. т. 8-911-598-17-18, e-mail: acbt1@atnet.ru

164500, г. Северодвинск,  
 пр. Ленина, 46, оф. 401, тел. (818-4) 53-41-12,  
 моб. т. 8-911-582-36-69, e-mail: acbt@atnet.ru

Сайт в Интернете: [www.ac-bt.ru](http://www.ac-bt.ru); эл. адрес: [acbt@atnet.ru](mailto:acbt@atnet.ru), [sevsk@ac-bt.ru](mailto:sevsk@ac-bt.ru)

### БИЗНЕС-ЦЕНТР • АРХАНГЕЛЬСК АРЕНДА ОТ СОБСТВЕННИКА

офисы от 15 до 52 кв. м,  
 стоимость 750-850 р/кв. м

охраняемая парковка для арендаторов  
 на 26 машино-мест, Интернет,  
 телефония Билайн,  
 Ростелеком, кофейня,  
 круглосуточная охрана,  
 видеонаблюдение

г. Архангельск,  
 проезд Бадигина, 19  
 ☎ (8182) 42-23-25  
 e-mail: [arkhbiz@mail.ru](mailto:arkhbiz@mail.ru)



Реклама

## Акценты

### ■ УФАС аннулировало торги

Архангельское УФАС России аннулировало торги на право заключения муниципальных контрактов с начальной ценой 9,6 млн рублей на поставку аппаратов для гемодиализа в областные учреждения здравоохранения.

Поводом послужила жалоба ГУП «Фармация» на действия единой комиссии, созданной Агентством государственного заказа и конкурентной политики Архангельской области.

Как сообщили в пресс-службе ведомства, заказчики представили агентству информацию об обосновании цены контракта, изучив рынок не производителей аппаратов гемодиализа, а поставщиков германской фирмы «Fresenius». Это могло привести к завышению начальной цены контракта и ограничению участников размещения заказа.

### ■ Переговоры по госзаказу зашли в тупик

Переговоры Минобороны и Объединенной судостроительной корпорации по контрактам на АПЛ проекта «Ясень» и стратегические ракетноносцы проекта «Борей» в рамках гособоронзаказа-2011 зашли в тупик. Об этом сообщил ИТАР-ТАСС источник, близкий к переговорам.

По его словам, «ОСК отказалась идти на цены Минобороны, поскольку они ведут к банкротству предприятий». Для дальнейших переговоров необходима межведомственная комиссия, «которая будет независимо оценивать предложения всех сторон». В ОСК подтвердили существующие разногласия между корпорацией и Минобороны, однако оставили их без комментариев.

### ■ В северных ягодах обнаружен цезий

По сведениям Управления Роспотребнадзора по Архангельской области, при проверках на рынках и ярмарках города Москвы дикорастущих ягод установлено 72 случая превышения нормативов содержания цезия-137. В одном из них местом сбора ягод являлась Архангельская область.

Управление Роспотребнадзора обратилось в адрес руководства управляющих компаний розничных рынков и выставочных операторов с просьбой усилить надзор при принятии на реализацию дикорастущей продукции и довести до сведения лиц, занимающихся ее сбором, информацию о необходимости проверки ее качества.

### ■ С редактором «Авангарда» расторгли договор

Агентство по печати и СМИ Архангельской области досрочно расторгло трудовой договор с директором ГАУ «Издательский дом «Авангард», редактором нядомской районной газеты «Авангард» Еленой ПОНОМАРЕВОЙ.

В коллективе считают, что уход главного редактора связан с независимой информационной политикой, проводимой Пономаревой. В августе в Няндоме состоялось заседание политсовета местного отделения партии «Единая Россия», на котором было заявлено, что при таком редакторе районной газеты партия не сможет выиграть предстоящие в декабре выборы в Госдуму РФ.

20 сентября главным редактором газеты «Авангард» назначен Вадим БАРАНОВ.



Ольга Епифанова возглавит список кандидатов «Справедливой России» в Госдуму от Архангельской области и Республики Коми. Такое решение было принято на VI съезде партии в Москве. Архангельскую область и Республику Коми решено объединить в одну региональную группу с единым списком кандидатов.



На предвыборном съезде «Единой России» утвержден список кандидатов от партии на предстоящих выборах в Государственную Думу. От Архангельской области и Ненецкого автономного округа в него вошли пять претендентов на депутатский мандат: Владимир Пехтин, Елена Вторыгина, Константин Добрынин, Николай Калистратов, Игорь Кошин.

## Депутатский портфель: Профицит бюджета стал проблемой для области

# Деньги есть – расходов

На первой после парламентских каникул сессии Архангельского областного Собрания депутатов ждал отчет об исполнении регионального бюджета за шесть месяцев 2011 года. Министра финансов Елену УСАЧЕВУ, в связи с прошедшим накануне юбилеем, от доклада освободили, однако и лаконичных замечаний руководителя контрольно-счетной палаты оказалось достаточно, чтобы понять: разве что содержание аппарата правительства области не вызывает нареканий...

Дарья ЕМЕЛЬЯНОВА **БН**  
журналист

«Доходные показатели областного бюджета сегодня очень радуют: 1 млрд 346 млн рублей профицита. Результат настолько хороший, что или это связано с подготовкой к выборам в Госдуму РФ, или в правительстве региона на самом деле научились работать. Думаю, ответ значительно проще: на отчетную дату поступили запланированные межбюджетные трансферты из федеральной казны», – отметила заместитель председателя комитета по бюджету и налогам облсобрания Надежда ВИНОВА (КПРФ).

По словам председателя контрольно-счетной палаты Архангельского областного Собрания депутатов Николая ДРУЖИНИНА, 11 региональных целевых программ (сейчас это основа процедуры расходования бюджетных средств) в первом полугодии профи-

нансированы менее чем на 50%. По семи показатели нулевые. Среди них – программы строительства дорог и жилья. В числе отстающих чиновник назвал также ключевые для области министерство экономического развития и агентство природных ресурсов и экологии.

«Нам объясняют это длительной подготовкой конкурсной документации, представлением счетов на выполненные работы и просто переносом сроков исполнения мероприятий программы на следующий квартал... Однако вывод напрашивается иной: главные распорядители средств в правительстве крайне неактивно ведут работу по заключению договоров и плохо контролируют их исполнение. Содержание аппарата финансируется очень хорошо, чего не скажешь об инвестиционных расходах – они реализуются с большой задержкой», – добавил Николай Дружинин.

Даже обычно лояльные к правительству депутаты



были категоричны в оценках. По мнению «единоросса» Андрея АННИНА, работа областной власти напоминает действия пожарной команды, которая «сама разводит огонь и сама же тушит».

«Мне непонятна не только ситуация с исполнением целевых программ. Возьмем, в частности, Фонд имущества и инвестиций Архангельской области. Три месяца назад здесь высокому собранию министерство АПК и торговли доказывало, что освоит 200 млн рублей на строительство зерносушилки и фермы в Верхнетоемском районе. И что? Только вчера, насколько я знаю, представили доку-

менты. Почему ничего не говорится о том, что «Архоблэнерго» доведено практически до предбанкротного состояния? Это отдельные примеры, но такой подход к делу ставит не только правительство, но и нашу репутацию под сомнение», – считает депутат.

Сравнение с пожарной командой показалось неуместным губернатору области Илье МИХАЛЬЧУКУ: он призвал депутатов заострять внимание на недоработках конкретных чиновников и воздерживаться от резких высказываний, которые будут растиражированы в СМИ и дойдут до населения.

## Малый бизнес: На территории известного хозяйства создается новое

# В «Тепличном» затеплилась жизнь

В АСХО «Тепличное» строится новая газовая котельная. Уже смонтировано оборудование четырех котлов, тепла которых хватит на обогрев 1,8 гектара теплиц. Северодвинское предприятие-банкрот выкупил предприниматель, депутат Архангельского областного Собрания Виктор КАЗАРИНОВ.

Увы, эти преобразования не случились раньше. Заработкой подобная котельная в «Тепличном» год назад – может, и не произошло бы банкротства предприятия, из-за которого все овощеводы оказались уволенными, а теплицы, которые «сложилось» прошлой зимой под снеговой нагрузкой, режутся на металлолом.

Предприятие полным ходом шло к банкротству, ко-

гда его самое, пожалуй, ценное имущество, заложенное в Россельхозбанке, выкупило ООО «Вологда-лес». Вырученные средства позволили рассчитаться по зарплате с уже уволенными работниками. Но новый собственник, судя по всему, вскоре понял, что здесь куда ни кинь, везде клин. И стал искать другого покупателя. Процедура банкротства «Тепличного» между тем шла своим чередом

– на предприятие введено внешнее наблюдение.

Как пишет газета «Северный рабочий», часть имущества предприятия и здания теперь арендует ООО «Северодвинский агрокомбинат» – компания Виктора Казаринова. Арендное имущество находится в собственности его дочери. Как только появится возможность взять кредит, это имущество он выкупит. Другое дело, сроки окупаемости вложений. Время, когда северное овощеводческое хозяйство начнет приносить доход, – под большим вопросом. Тем не менее инвестор сознательно вкладывает в овощеводство средства, зарабатывая на других своих предприятиях. И немалые.

Инвестплан, разработка которого сейчас заканчивается, предполагает вложение около 500 млн рублей.

Между тем на территории овощеводческого хозяйства режут на металлолом термовагоны, металлические гаражи и контейнеры. Те объекты из имущества «старого «Тепличного», что еще стоят, выглядят как после Мамаева побоища – стекла побиты, трубопроводы разломаны.

«Кое-что из имущества новому предприятию пригодились бы, – рассказал Виктор Казаринов. – Старое «Тепличное» предлагало мне его купить. Но в цене не сошлись. Хотя по поводу покупки некоторой техники переговоры продолжаются».

## ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА



Виктор КАЗАРИНОВ, предприниматель

– Не сразу я решился ввязаться в этот проект. Разговоры шли в областном министерстве АПК с его руководителем Владимиром Личным и в кабинете заместителя губернатора Владимира Шишова. Я, отлично понимая, как это сложно, отказывался. Потом говорил об условиях, прежде всего об административной поддержке. В результате сегодня создано ООО «Северодвинский агрокомбинат», в котором я единственный собственник и инвестор. Это предприятие арендует здания и оборудование, которые куплены у «Вологда-лес» с оформлением на мою дочь Елену.



680  
МИЛЛИОНОВ  
рублей

получит Архангельск на исполнение функций областного центра уже в 2012 году. Закон о статусе города одобрен региональным парламентом. За четыре года его финансирования составит более 2,5 млрд рублей. Запланировано, в частности, строительство (реконструкция) восьми ключевых дорог, двух мостов.



Севмаш продает СХП «Заводское», расположенное в районе 5-го километра Архангельского шоссе в окрестностях Северодвинска. Стадо свиней оценивается в 30 млн рублей. Остаточная стоимость основных средств племенного завода – около 43 млн. Цена земельного участка будет определена по результатам экспертной оценки.

Акценты

■ На космодроме упала ракета

27 сентября межконтинентальная баллистическая ракета «Тополь» после запуска упала на территории космодрома Плесецк в Архангельской области. Никто не пострадал.

Старт ракеты в интересах Минобороны РФ был произведен с северного космодрома Плесецк в 11:08. После пуска ракета исчезла с экранов радаров. В 13:10 она была обнаружена поисковой группой с вертолета Ми-8 на территории космодрома в восьми км от стартовой площадки.

■ На руководителя музея заведено уголовное дело

Следственными органами СК РФ по Архангельской области и НАО возбуждено уголовное дело в отношении одного из руководителей музея «Малые Корелы». Он подозревается в злоупотреблении должностными полномочиями.

По версии следствия, директор музея принял работы по обустройству административного здания, которые фактически произведены не были, причинив ущерб федеральному бюджету на сумму более 300 тысяч рублей.

■ В Архангельской области создается дорожный фонд

Согласно принятому в первом чтении законопроект, дорожный фонд будет наполняться из трёх источников: акцизов на топливо, транспортного налога и платежей от использования имущества автомобильных дорог.

Средства, аккумулированные в фонде, будут защищены от секвестра, переноса на другие цели и строго ориентированы на строительство, ремонт и содержание областных автодорог, заверили в правительстве регионе. Ранее деньги, выделяемые из казны на эти цели, оформлялись как обычные бюджетные статьи: их объем менялся в зависимости от экономической ситуации и расставляемых приоритетов.

Дорожники смогут перейти от ежегодного планирования к планированию долговременному, на сроки до 15 лет. Закон «О дорожном фонде Архангельской области» должен вступить в силу с 1 января 2012-го.

■ Горячий битум полился на рабочих

Архангельская прокуратура по надзору за исполнением законов на особо режимных объектах провела проверку по факту несчастного случая на производстве ОАО «ЦС «Звездочка». Пострадали сварщик и плотник ремонтно-строительной бригады.

Как сообщает пресс-служба областной прокуратуры, персонал, осуществлявший перевозку на автомобиле бачков с битумом, нарушил технику безопасности. При выгрузке тара открылась, и горячий материал вылился на работников, которые получили ожоги различной степени тяжести.

Генеральному директору ОАО «ЦС «Звездочка» внесено представление об устранении нарушений законодательства об охране труда. Также поставлен вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц, допустивших к работам необученный персонал, не обеспечивших его средствами индивидуальной защиты и не проверивших исправность используемого производственного инвентаря.

тного правительства

нет!



Не стал таить шила в мешке и заместитель губернатора по экономике и финансам Александр ДЕМЕНТЬЕВ, согласившись, что некоторые министерства «очень свободно относятся к своим обязанностям».

Стоит добавить, что этой полемике предшествовало утверждение в должности нового заместителя губернатора по инфраструктурному развитию – экс-депутата Архангельской городской Думы Анатолия КОЖИНА. Против него консолидированно проголосовала фракция КПрФ. Председатель комитета по законодательству и судебно-правовым вопросам Станислав ВТОРЫЙ ограничился замечанием, что Анатолию Кожину стоит быть внимательнее «к публичным высказываниям в адрес конкретных персон».

В этот же день в областном Собрании должен был состояться правительственный час, посвященный ситуации в строительной отрасли региона: ряд депутатов поднимали вопрос о служебном соответствии профильного министра Петра ГРИГОРЬЕВА в связи с провалом работ на нескольких объектах с участием федерального финансирования.

«Положение в отрасли действительно аховое, поэтому не имеет смысла сегодня обсуждать эту тему», – пояснил председатель комитета по строительству, предпринимательству и инвестициям Виктор КАЗАРИНОВ.

ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА



Надежда ВИНОГРАДОВА, депутат Архангельского областного Собрания:

– Такое исполнение целевых программ говорит, по меньшей мере, о неорганизованности, о том, что исполнительная власть слабо контролирует распределение бюджетных средств. Или взяла себе за правило работать со второго полугодия. Да, в некоторых отраслях приходится учитывать сезонность мероприятий, но по ряду программ это просто непростительно. Из года в год мы задаем одни и те же вопросы, но в ответ слышим одни голословные мотивировки.



Борис ВЫСОКИХ, депутат Архангельского областного Собрания («Справедливая Россия»):

– Раньше целевые программы имели статус закона и за их неисполнение предусматривалась ответственность. Теперь они в ведении правительства, и вы видите, к чему это приводит. Сегодня я задал вопрос про Ломоносовскую гимназию – по корпусу, что расположен в здании школы №4. В сумме около 890 млн рублей ушло туда как в бездонную бочку. Между тем в здании нет спортзала. Есть и другие основания предполагать, что санитарные врачи могут запретить проводить там учебный процесс. И область понесет за это ответственность.

Однако общее мнение оказалось не на его стороне.

Еще один представитель «ЕДР» – председатель комитета по бюджету и налогам Андрей БРАЛЬНИН отметил, что затруднительно рассматривать сельское хозяйство в числе приоритетных отраслей экономики региона, пока инвестпроекты в ней «реализуются через действующих специалистов».

«В целом хочу отметить, что исполнение бюджета проводится на более чем высоком уровне. Но возникают сомнения: по ряду важнейших программ результат нулевой, хотя деньги на них у области есть», – поддержал коллег депутат.

Слабое звено: Ни один проект в ЛПК области полностью не обеспечен сырьём

Инвестиционный проект «ХарвиСеверЛеса» по строительству деревообрабатывающего комбината в Архангельске может быть исключен из списка приоритетных для региона: в первом полугодии 2011-го предприятие не вложило ни рубля в новое производство и к тому же задолжало за аренду лесных участков свыше 20 млн рублей. О текущих ставках на кон ключевой для области отрасли рассказал министр лесопромышленного комплекса и природных ресурсов Юрий ТРУБИН.

Кто варит кашу из топора?

Из пяти главных инвестпроектов один можно считать состоявшимся – это проект Устьянского лесопромышленного комплекса, объем инвестиций в который приближается к 1,5 млрд рублей.

«Организовано лесопильное производство, построены сортировочная, котельная, подразделение дополнительной обработки пиломатериалов», – отметил министр.

Еще один проект из числа успешных принадлежит Группе Илим: он охватывает разноплановую реконструкцию картонно-бумажного производства на Котласском ЦБК. В 2011 году инвестиции составили 1 млрд 270 млн рублей.

Почетная «бронза» – у архангельского УК «Соломбалалес». Предприятие занято модернизацией существующих мощностей и инвестициями в инфраструктуру. В

2011 году на это было потрачено не менее 230 млн рублей.

«АЦБК наметило реконструкцию производства картона, но, к сожалению, инвестиции на эти цели в 1-м полугодии 2011-го не осуществлялись. Мы согласились с тем, что срок реализации проекта может быть перенесен на 2012-2014 годы. Компания готовит изменения в концепцию инвестпроекта», – пояснил Юрий Трубин.

Наиболее сложная ситуация складывается с проектом «ХарвиСеверЛеса», заявившего о строительстве деревообрабатывающего комбината в Архангельске. В 2007-2010 годах в него было вложено около 680 млн рублей, однако за шесть месяцев 2011-го инвестиции тоже равны нулю.

«Этой компании мы передали лесные ресурсы в объеме 358 тысяч кубометров. Имеется задол-

женность по арендным платежам в 25 млн рублей. Прозвучало предложение исключить данный проект из перечня приоритетных. Тем не менее правительством области принято решение дать «ХарвиСеверЛесу» последний шанс: в октябре компания должна погасить задолженность и представить потенциальному инвестору – Сбербанку России – проект в обновленном виде», – добавил министр.

Ни один из пунктов инвестпрограммы не обеспечен лесными ресурсами в полной мере. В частности, лишь на 47% гарантированы сырьем начинания Группы Илим.

«Если в натуральном виде мы не сумеем «закрыть» сырьевые потребности инвесторов, готовы пойти на 50%-ную льготу по уже переданным в пользование лесным участкам», – уточнил Юрий Трубин.

Будущее более слабых предприятий отрасли при обсуждении перспектив тоже не было забыто.

«Мезенский ЛДК и в советские годы был планомерно убыточным. Логистика предприятия зависела от расположенных вдоль рек учреждений УФСИН. Когда они закрылись, система сырьевого обеспечения комбината исчезла, ее нужно выстраивать заново. Предприятие прошло цепочку банкротств. Сейчас на нем есть инвестор, минимальный объем производства выполняется. Но пока это скорее социальный проект», – рассказал Юрий Трубин.

Онежский ЛДК работает не более чем на 50% своей мощности. Однако комбинат имеет собственные заготовительные предприятия и планирует реализацию инвестпроекта, уже прошедшего согласование в министерстве.

## Вести округа

### Энергетика должна быть эффективной

В Нарьян-Маре прошел семинар, посвященный энергоэффективности. Мероприятие организовано при поддержке администрации НАО, норвежских губерний Нурланд, Тромс и Баренцева Евро-Арктического секретариата.



**Рита ИЛЬИНА**  
журналист

Семинар стал частью проекта по повышению энергоэффективности в Баренцевом регионе. Он состоит из трех направлений. Первое – тестовое внедрение норвежского оборудования для контроля использования энергии в зданиях на территории Архангельска и Мурманска. Второе – проведение семинаров в ряде северных городов, включая Нарьян-Мар. Третье – составление обзора рыночного потенциала для внедрения энергоэффективных технологий в двух российских регионах целевой группы.

Согласно действующему федеральному законодательству и постановлению Правительства РФ, муниципальные образования к 1 августа должны были принять соответствующие программы и определить перечень работ и сроки их осуществления. Однако далеко не все муниципалитеты округа справились с задачей, сообщил **начальник отдела энергетики и коммунальных услуг НАО Андрей СЕМЕНОВ**.

Администрацией округа разработана долгосрочная целевая программа энергоэффективности, в которой предусмотрена компенсация отдельным категориям граждан расходов по установке индивидуальных приборов учета. На территории Нарьян-Мара и поселка Искателей проводится конкурс «Энергоэффективный многоквартирный дом», принять участие в котором могут все управляющие организации. Главный объем работ – ос-

нащение жилого фонда и иных зданий приборами учета, повышение качества теплоизоляции, сокращение энергопотерь. На первом этапе необходимо провести аудит энергоэффективности, чтобы иметь полную картину положения дел, как в жилом фонде, так и на предприятиях и в организациях, где оплата коммунальных услуг зачастую достигает 30% общих затрат.

В рамках семинара состоялась встреча главы представительства Норвежско-российской торговой палаты Владимира БАГРЕЕВА с делегацией норвежской провинции Рогаланд при участии представителей управления строительства и ЖКХ НАО. Как рассказал **ведущий консультант отдела межрегиональных и международных связей Сергей КУНГУРЦЕВ**, в Рогаланде реализуется совместный с Испанией, Венгрией и Германией инновационный проект по внедрению энергоэффективности на основе современных немецких технологиях. К проекту проявили интерес участвовавшие в семинаре представители управляющих компаний и коммунальных служб НАО. Их привлекли, прежде всего, вопросы оснащения коммунальных систем новым измерительным оборудованием. Интересным было выступление генерального директора компании «Автоматика Север» Николая СИВКОВА, который рассказал о единых отопительных пунктах. Планируется оснастить таким оборудованием родильное отделение окружной больницы. В настоящее время ведется подготовительная работа, делаются необходимые расчеты.

### Лидеры рынка: Министр энергетики посетил «Архэнерго»

В рамках визита в Архангельск министр энергетики РФ Сергей ШМАТКО посетил филиал МРСК Северо-Запада «Архэнерго». В числе обсуждаемых вопросов – договоры «последней мили», надежность электроснабжения, необходимость строительства в Архангельске новой подстанции. Министр высоко оценил кадровый потенциал «Архэнерго», отметив, что отсюда выходят настоящие профессионалы.



## Куда ведёт «последняя м

**Елена БЕЛЯЕВА**  
журналист

Рабочее совещание под председательством главы Минэнерго Сергея Шматко состоялось в здании аппарата управления «Архэнерго». В нем приняли участие **министр ТЭК и ЖКХ Архангельской области Петр ОРЛОВ, заместитель генерального директора по техническим вопросам, главный инженер ОАО «МРСК Северо-Запада» Георгий ТУРЛОВ, директор «Архэнерго» Игорь КОТЕНКО** и топ-менеджеры компании.

Сергей Шматко посетил диспетчерскую службу электросетевой компании и региональное диспетчерское управление (РДУ), находящееся в здании «Архэнерго». В РДУ глава Минэнерго обратил внимание на тот факт, что в общей схеме диспетчерского управления присутствуют только объекты,

входящие в сферу ответственности «Архэнерго». Специалисты пояснили, что в регионе действует более 60 территориальных сетевых компаний, однако ни одна из них, кроме «Архэнерго», не попадает под общую схему регионального диспетчерского управления по Архангельской области.

Данный факт, по мнению министра, подрывает безопасность электроснабжения потребителей. Все участники встречи пришли к единогласному мнению, что мелкие и разрозненные сетевые компании не способны обеспечить надежное электроснабжение потребителей и стратегически важных сетевых объектов. Поэтому необходимо на законодательном уровне ограничить количество сетевых неблагородных компаний-однодневок, которые на деле не занимаются обслуживанием электросетевого хозяйства и не подлежат общему диспетчерскому регулирова-

нию СО ЦДУ. Получать государственную поддержку на всех уровнях должны только те компании, которые обладают кадровыми ресурсами, техникой и опытом работы в сфере электроснабжения. Только в этом случае надежность электроснабжения потребителей может быть обеспечена на самом высоком уровне.

Речь зашла и о едином подходе к тарифному регулированию сетевых компаний. «В целях определения оптимального для потребителей тарифа на услуги по передаче электроэнергии, необходимая валовая выручка на содержание сетевых организаций должна быть заложена без создания преференций для отдельных компаний» – такой тезис вынесли на обсуждение энергетики. Сергей Шматко согласился с коллегами.

Важной темой встречи стал вопрос «последней мили», который является актуальным и для Архангельской области.

«Последняя миля» – это вид перекрестного субсидирования, который вынужденно применяется из-за того, что тарифы, установленные для содержания той или иной системы, являющейся экономически необоснованными. Такие договоры начали действовать в 2006 году после разделения энергетики по видам бизнеса. Магистральные сети (напряжение от 110 кВ) отошли Федеральной сетевой компании, распределительные – Межрегиональной распределительной сетевой компании.

По договорам «последней мили» ФСК отдает в аренду МРСК участок магистральной сети напряжением 220 кВ. Так, крупный потребитель рассчитывается за передачу энергии с ФСК и МРСК. Однако в рамках существующей схемы ряд крупных потребителей перешли на «прямые договоры» с ФСК. Это приводит к тому, что распределительные сети вынуждены будут

увеличивать тарифную нагрузку на мелких и средних потребителей. Объем этого типа субсидирования по России в 2011 году может достигать порядка 70 млрд рублей.

«Министерство понимает всю сложность этой проблемы для сетевого комплекса и изыскивает правовые решения. Мы предлагаем на законодательном уровне приостановить действие ряда прямых договоров ФСК во избежание скачкообразного изменения тарифов в регионах и увеличения нагрузки на потребителей», – сообщил Сергей Шматко.

Выслушав доклад о положении дел в Архангельской области, Сергей Шматко отметил, что «Архэнерго» – первая компания, которая ищет компромиссные решения в вопросе принадлежности «последней мили» и лояльна ко всем участникам дискуссии. Он также акцентировал внимание присутствующих на методе решения проблемы.

«Минэнерго стремится оптимизировать количество компаний, встроенных в систему передачи энергии на «последней миле». Аренда сетей «последней мили» на границе со сбытовыми компаниями второго уровня, куда на вашей территории входят ООО «Русэнергосбыт» и ООО «Русэнергоресурс», предположительно может быть передана МРСК. Сейчас активно обсуждается заключение договора аренды на 2012 год по точкам ООО «Русэнергосбыт» и МРСК. Проект будет согласован с органами власти. Это первый шаг на пути к поэтапному регулированию ситуации», – отметил министр.

Разговор зашел о строительстве мощной подстанции 110 кВ в центре города, необходимой для выдачи электрической мощности заявителям на технологическое присоединение. **Заместитель директора по техническим вопросам –**

#### ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Сергей ШМАТКО,**  
министр энергетики РФ:

– Будущее российской энергетики – это инженеры, наша задача поощрять и мотивировать кадры, которые, обладая уникальными знаниями и опытом, обеспечивают надежную и бесперебойную работу энергосистемы.

В «Архэнерго» я увидел много династий энергетиков, которые составляют основу компании. Отсюда выходят высококлассные профессионалы, которые успешно решают задачи на высшем уровне. Например, генеральный директор ООО «ИНТЕР РАО – Управление электрогенерацией» Геннадий БИНЫКО. С Геннадием Феликсовичем мне довелось вместе работать, а когда-то он стоял и у руля «Архэнерго». По моему мнению, он один из лучших энергетиков страны. И я с удовольствием поехал в организацию, где трудятся на благо электросетевого комплекса его единомышленники.

Связь: Европейский телекоммуникационный холдинг завоёвывает разумных клиентов

# Tele2 берётся за ум

Число абонентов оператора мобильной связи Tele2 превысило 20 миллионов. Почти 33% населения регионов, находящихся под покрытием оператора, пользуется его услугами. К концу года компания планирует увеличить количество клиентов до 20,5 млн, а к 2013 году занять 20% рынка в России.

## ЗАЧЕМ ПЕРЕПЛАЧИВАТЬ?

За полгода количество абонентов «Tele2 Россия» выросло почти на 20%. Ежегодный прирост составляет около 11%. По словам **директора по операциям «Tele2 Россия» Дмитрия ЛОПАТУХИНА**, учитывая, что в зоне покрытия Tele2 проживает около 63 млн человек, 20-миллионная абонентская база – повод для гордости. Перешагнув 20-миллионный рубеж, компания продолжает активно увеличивать число клиентов во всех регионах присутствия. Несмотря на то, что оператору по-прежнему «закрыт» вход в Москву и область, в течение десяти месяцев «Tele2 Россия» занимала второе место по числу чистых подключений среди российских операторов мобильной связи. Меньше чем за год компания приобрела около двух миллионов новых пользователей.

Сейчас «Tele2 Россия» работает в 37 регионах. В этом году были получены лицензии на предоставление услуг связи в шести регионах Дальнего Востока, где начало строительства сетей запланировано на 2012 год. Но было бы неверным полагать, что завоевание рынка происходит лишь за счет «покорения» новых территорий. Успешное развитие компании топ-менеджмент Tele2 связывает с

правильно разработанной бизнес-концепцией.

«Особая модель ведения бизнеса уже не раз доказывала свою эффективность», – говорит **президент «Tele2 Россия» Дмитрий СТРАШНОВ**. – Мы планируем сохранять высокие темпы роста и увеличить абонентскую базу еще не менее чем на 500 тысяч пользователей в этом году».

## И СТРОЯТ ДЕШЕВЛЕ

Когда европейский телекоммуникационный холдинг только делал первые шаги на российском сотовом рынке, акцент на низкие цены был приоритетным. Формат дискаунтера доказал свою востребованность в России. В одних регионах были приобретены местные компании с модернизацией оборудования и бизнес-процессов, как, например, в Архангельской области, в других – сеть строилась «с нуля». Поначалу сам факт присутствия в регионе альтернативного оператора играл решающую роль в наращивании абонентской базы.

«Но с течением времени, а речь идет о 2008-2011 годах, наши абоненты стали очень требовательны к качеству связи. Никто не готов платить даже маленькие деньги за плохое качество. Чтобы абонент заключил с нами договор, мы должны обеспечить и зону покрытия, которая ему ин-



тересна, и качество связи, и набор услуг», – отмечает Дмитрий Лопатухин.

На увеличение числа новых абонентов направлено создание собственной монобрендовой розницы и развитие бизнес-сегмента. Кроме того, компания постоянно работает над повышением качества связи, занимаясь строительством новых базовых станций, что снижает отток абонентов и повышает их лояльность. В 2011 году компания планирует сохранить уровень инвестиций в развитие сетевой инфраструктуры, который составит порядка 9 млрд рублей.

Но если необходимость капитальных вложений столь велика, а с перспективой начала строительства станций на Дальнем Востоке инвестиции должны вырасти, то как удается удерживать низкие цены? По словам **директора по операциям «Tele2 Россия» Ритварса КРИЕВС**, компания ведет грамотную кадровую политику. «Мы не раздуваем штаты, не ездим на дорогих машинах и не занимаемся бюрократией», – говорит Дмитрий Лопатухин.

Как отмечает **технический директор «Tele2 Россия» Ритварс КРИЕВС**, главное, за счет чего получается выигрывать в цене, – это строительство. «За последние годы темпы вложений в развитие собственной сети не снижаются, а во многих регионах даже ускоряются, хотя, возможно, по сравнению с затратами операторов «большой тройки» они могут быть не такими значительными», – говорит Ритварс Криевс. – Но базо-

Новые монобрендовые салоны Tele2 уже работают в Санкт-Петербурге и Краснодаре. Всего в России их будет 450. Покупатель на сенсорном экране сможет сам выбрать номер, тариф, определив, на какие номера он звонит чаще, чтобы подобрать самое выгодное предложение.

вых станций мы строим определенно больше».

«Я не знаю, во сколько это обходится другим операторам, но, пользуясь информацией из нескольких источников, могу сказать, что мы строим гораздо экономичнее. Просчитывается отдача, месторасположение, выясняются ценовые предложения подрядчиков, проводятся тендеры. Все это в совокупности влияет на стоимость», – добавляет Дмитрий Лопатухин.

## ВСЕГДА С УМОМ

Tele2 провела рестайлинг бренда. Изменилось визуальное оформление символики: теперь салоны будут выглядеть более строго и выдержаны в духе шведской стилистики. Ранее преобладавшие синие тона заменены на черный цвет с неоновыми оттенками. Фирменные упаковки тарифных пакетов, напротив, окрашены в более яркие краски. Появился и новый слоган: вместо «всегда дешевле» – «с умом дешевле».

«Имея то же самое, можно платить меньше, а значит, экономить», – отмечает Дмитрий Лопатухин. Таким образом, маркетинг Tele2 обращен к людям, считающим, что разумные траты – признак продвинутости и ума.

Бизнес-сегмент называется одним из драйверов роста доходов компании-оператора. «Сегодня в России работает около 1,3 млн малых предприятий и порядка 4 млн предпринимателей. Запуская программу «Tele2 Бизнес», мы уже в этом году планируем удвоить выручку от этой категории клиентов и увеличить число абонентов в данном сегменте в три раза», – говорит **коммерческий директор «Tele2 Россия» Инесса ГАЛАКТИОНОВА**.

Tele2 уже ввела единую линейку тарифов для предпринимателей. Во всех регионах присутствия действуют предложения с едиными названиями и структурой.



Технический директор «Tele2 Россия» Ритварс Криевс лично контролирует процесс строительства базовых станций. Не во всех городах компания может получить земельный участок в собственность, как, например, в центре Краснодара, где каждый клочок земли на вес золота. Единственный выход – крыши высотных зданий, стоимость аренды которых сопоставима с московскими ценами.

# Иля»?

**главный инженер филиала ОАО «МРСК Северо-Запада» «Архэнерго» Николай ФЕДОРОВ** рассказал, что в центральном округе города есть тенденция к резкому увеличению потребляемой мощности, так как правительство области планирует расширять Северный Арктический федеральный университет, строятся другие объекты федерального значения. С этим согласился министр ТЭК и ЖКХ области Петр Орлов. Сергей Шматко уверил, что рассматривает возможность включения этого объекта в перечень приоритетных проектов Минэнерго.

В завершение встречи заместитель генерального директора по техническим вопросам – главный инженер ОАО «МРСК Северо-Запада» Георгий Турлов рассказал министру о совместных межрегиональных учениях энергетиков, которые на днях прошли в Котласском районе Архангельской области.

«Только что завершились крупномасштабные учения с привлечением сил и средств трех наших филиалов, а также ФСК, РДУ, региональных органов власти и МЧС. Впервые была привлечена мобильная бригада из соседней МРСК. Цель учений – отработка действий при ликвидации аварийных ситуаций в электросетевом комплексе. Событие носит беспрецедентный характер, поскольку проходит в условиях, максимально приближенных к реальным. Помимо сценарных условий, энергетики выполнили замену устаревшего оборудования ЛЭП. К слову, в Архангельской области только «Архэнерго» проводит такие масштабные учения, таким образом подготавливая свой персонал к работе в случае ЧС», – рассказал Георгий Турлов.

По окончании деловой части визита министр энергетики осмотрел задние аппараты управления «Архэнерго». Его внимание привлекли детские рисунки на тему энергетики и стенд с фотографиями династии компании. Сергей Шматко отметил, что «Архэнерго» ведет грамотную социальную политику.



# ПРОДАМ:

## ЗДАНИЕ ЦЕХА РЫБОКОМБИНАТА

Адрес: г. Архангельск, ул. Революции, д. 4, корпус 1.  
Общая площадь: 1187 кв. м, 2 этажа.  
Цена: 15 млн. руб.

## ГАРАЖНЫЙ БОКС

Адрес: г. Архангельск, Окружное шоссе, д. 5, корпус 1, ГСК «Магистраль».  
Общая площадь: 185 кв. м.  
Цена: 1,5 млн. руб.

**Контактный телефон:**  
**+7 921 246 0189, Елена**

## ПРОДАЕТСЯ ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК

**г. Архангельск, ул. Рейдовая, 62**  
(Краснофлотский мост, бывший магазин)

**под коммерческое строительство, возможен перевод под жилое**  
хорошие подъездные пути, рядом река, детсад, школа, поликлиника.

**S=5,6 сотки, цена договорная.**

**Тел. 8-952-251-65-70**

## ПРОДАЖА НЕДВИЖИМОСТИ

■ **помещение магазина 203 кв.м.**  
г. Северодвинск, о. Ягры, центр. Дорого.

■ **офисно-складское 3-этажное здание,**  
**общей площадью 1846 кв.м,**  
в черте г. Северодвинска.

**8 911 555 2504 ☎ 8 921 721 0218**

Все для гаража и автомашины

**FAPO**  
АРХАНГЕЛЬСК

**DOORHAN**  
производственное объединение

**ВОРОТА СЕКЦИОННЫЕ  
РОЛЬСТАВНИ  
ШЛАГБАУМЫ  
АВТОМАТИКА**

г. Архангельск,  
Талажское шоссе, 1, к. 2  
(за автосалоном "Рено")  
т/ф (8182) 22-12-67, тел. (8182) 44-88-55

МАГАЗИН-САЛОН

**ЛЕПНИНА**

БРУСЧАТКА, ТРОТУАРНАЯ ПЛИТКА,  
художественная КОВКА

г. Архангельск, ТЦ «Гиппо», 2 этаж  
тел.: (8182) 46-01-88, 8 909 556 0188

**АКВИЛОН ИНВЕСТ**  
агентство недвижимости

**ПРОДАЮТСЯ**  
в г. Архангельске

Производственно-складские помещения с земельными участками на С. Буяне, 24. Общая площадь 1,2 га <b>От 5 900 руб/кв.м.</b>	Производственно-складские помещения с земельными участками на П. Усова, 12. Общая площадь 1,5 га <b>От 6 900 руб/кв.м.</b>
--	--

Своя трансформаторная подстанция (мощность до 200 кВт), центральное теплоснабжение, установлены счетчики на все энергосистемы, водопровод, канализация, высота зданий от 2,5 до 8 метров. Участок огорожен. Отапливаемые офисные помещения. Асфальтобетонное покрытие. Земля в собственности.

**8-909-554-12-10 • (8182) 47-15-56**

## Конфликт: Ивана Попова отрешили от должности мэра

# Импичмент мэра Новодвинска

В регионе началась череда предвыборных отставок. Первой жертвой пал мэр Новодвинска Иван ПОПОВ, на которого обрушился публичный гнев первого номера в списке «Единой России» Владимира ПЕХТИНА. Большинство депутатов горсовета подписались под требованием «уволить» неугодного градоначальника. Илья МИХАЛЬЧУК распорядился отрешить от должности Ивана Попова три дня спустя.

**Андрей ПЕРЦЕВ** **БН**  
журналист

Мэра не так давно уже пытались сместить с должности депутаты местного горсовета, областная «Единая Россия» и правительство региона в лице вице-губернатора Александра БЕЛЯЕВА. Тогда сделать это почему-то не получилось, хотя даже уголовное дело против Попова пытались завести. Не удалось провести и поправки в городской устав, согласно которому городом бы стал управлять назначаемый сити-менеджер, а не всенародно избранный мэр.

Попов шел на выборы как самовыдвиженец и выиграл их у представителя «Единой России». Разумеется, позже градоначальник вступил

в партию власти, но в последнее время «единороссы» не жалуют даже раскаявшихся экс-беспартийных. В случае Ивана Попова дело усугублялось и конфликтами деловых интересов с депутатами горсовета.

В Архангельской области «Единая Россия» сделала ставку на борьбу с проблемами в сфере ЖКХ. Главным борцом стал Владимир ПЕХТИН – «паровоз» в списке ЕР в Госдуму. Хорошо, конечно, посещать подвалы и распекать директоров управляющих компаний, но как-то это все выглядело несолидно. В Новодвинске состояние ЖКХ Владимира Пехтина поразило, он отчитал мэра и направил письмо губернатору с просьбой об его увольнении. Попов был быстро уволен за нарушение конституцион-



ных прав граждан. К тому же к процессу вновь подключились депутаты – 18 из 20 народных избранников выступили за «уход» мэра.

«На наш взгляд, мэр систематически нарушал федеральное законодательство и положения устава города. Глава воспринял свое руководство городом как единоличное. Отсутствует прозрачность в принимаемых решениях, вопросы, которые инициируются представительным органом власти, населением, блокируются», – подчеркнул **председатель городского Совета депутатов МО «Город Новодвинск» Александр ЖЕГАНОВ.**

По словам начальника кадровой службы администрации Новодвинска Владислава ЛИСТОВА, в обращении депутатов городского Совета от 23 сентября указывается единственная причина для отставки главы – это препятствование новой редакции устава города. Губернатор же издал распоряжение об отставке с другой формулировкой: «в связи с неоднократными, установленными судом фактами совершения действий (бездействий), влекущих нарушение

конституционных норм, прав и свобод человека и гражданина». Согласно документу, мэр Попов неоднократно не принимал никаких мер для исполнения судебных решений, в том числе связанных с предоставлением по решению суда жилья гражданам, его утратившим.

Отрешение от должности распоряжением губернатора не дает мэру города права участвовать в досрочных выборах. С этим эксперты связывают решение об отставке не депутатами, а именно губернатором. 23 сентября, в пятницу, в день отказа управления Минюста в регистрации новой редакции устава города, в срочном порядке была запрошена информация в прокуратуре Новодвинска о неисполнении решений суда по жилью, которая могла бы послужить неопровержимым основанием для отрешения мэра от должности.

Если разбираться, по этим причинам можно убрать любого градоначальника. Значит, поддержали жертву до выборов, а потом вовремя убрали – такой напрашивается вывод.

«Фактов, говорящих против Попова, почти нет. Зна-

### ПРЯМАЯ РЕЧЬ



**Иван ПОПОВ,**  
мэр Новодвинска:

– Связываю инициативу по удалению меня в отставку исключительно с личным желанием отдельных депутатов добиться абсолютной власти, принять новую редакцию устава города и отменить прямые выборы мэра. К сожалению, в сложный период формирования межбюджетных отношений, принятия бюджета города и решения других важных городских проблем депутаты не смогли проявить политическую зрелость. Вместо того чтобы направить все силы на решение конкретных вопросов, они пошли на поводу личных, политических и корпоративных интересов.

23 сентября управление Минюста отказало в регистрации новой редакции устава города из-за многочисленных нарушений федеральных законов. Это означает, что прямые выборы в Новодвинске сохраняются! Вопрос – какой ценой?

## ЧИТАЙ ОНЛАЙН БЕСПЛАТНО



Электронная версия газеты (pdf) на ваш e-mail

Оформи подписку [www.bclass.ru](http://www.bclass.ru)



# НСКА



## Власть и пиар: Пропаганда и манипулирование захватывают Интернет

Прекрасное время неуправляемого web 2.0 проходит. Пропаганду, манипулирование теперь освоил Интернет. Социальные сети, блоги, видеоподкасты выступают площадкой для распространения информационных вирусов. О том, как меняются функции Всемирной паутины, наш разговор с заведующим кафедрой связей с общественностью факультета журналистики СПбГУ, профессором Дмитрием ГАВРОЙ.



Корюкамп

# Быть или казаться?

**Наталья ЛИЧКОВА** журналист

– Во многих регионах СМИ находятся на поводке у власти. Между тем реальность в корне отличается от сообщений пресслужб и прикормленных СМИ. Не влият ли это отрицательно на репутацию власти?

– Доверие к власти не определяется тем, что пишут в газетах. Поэтому прямой связи между лакировкой действительности в СМИ и имиджем государственной власти я не вижу. СМИ выполняют, пожалуй, единственную важную функцию – информируют граждан, не имеющих доступа к Интернету, мобильной телефонии. Да и когда парламентская оппозиция вертикально также структурирована, вообразить, что какая-то смелая газета в пупкинском районе будет бороться с отдельными недостатками, совершенно нереалистично.

Но вспомним выход молодежи на Манежную площадь под крайне опасными радикальными и неприятными лозунгами. В СМИ информация шла исключительно фильтрованная, и тут же количество запросов в Интернете «Манежная площадь», «Егор Свиридов» зашкалило. Инструменты web 2.0 – социальные сети, блоги, видеоподкасты выступают ключевым инструментом в получении той или иной информации. Другое дело, что любое вооружение рождает броню, любой газ рождает противогаз. Так и тут: регионы, компании учатся использовать социальные сети, чтобы незаметно влиять на интернет-сообщество. Блоггеры-

лидеры, с подпиской по пять-восемь тысяч человек, – конкретные люди со своими потребностями и интересами. С ними можно договориться, и с ними договариваются. Придумывают флоги – фейкблоги, фальшивые блоги, на которых посредством подставного персонажа вбрасывают информационный вирус. Прекрасное время неуправляемого web 2.0 проходит.

Вопрос эффективности заключается в том, сколько у заказчика ресурсов, чтобы управлять общественным мнением. Управлять на 100% нельзя. «Можно дурить головы немногим людям длительное время, многим – недолгое время, но многим и долго дурить головы невозможно», – сказал один неглупый американский президент.

Однако есть инструменты, позволяющие анализировать потоки в Сети, я имею в виду не только сервис «Яндекс блоги», но и более сложные программные продукты, из которых становится понятно, где есть узлы формирования общественного мнения. Уверяю вас, технологическая мысль не стоит на месте, и порой, читая пост какого-то блогера и восхищаясь: «О, как жжет автор!» – мы, сами того не замечая, распространяем вирусный контент, порожденный не этим конкретным блогером, а толковыми технологами, занимающимися управлением общественным мнением.

– Как вы считаете, использование блогов, ЖЖ делает власть и тех, кто в нее стремится, открытыми или, наоборот, является более совершенным инструментом манипуляции, имитирующим публичность политиков?

– Любые технологии могут быть использованы во благо: в Эстонии при помощи электронных технологий власть стала «ближе» к людям. Так же обстоит дело в Дании или Голландии. Пример Китая говорит об обратном. Применяемый с умом, Твиттер может стать и будет инструментом манипулирования. Но в то же время я не согласен, что с увеличением использования интернет-технологий мы получим еще более манипулируемое общество.

Даже неспециалисты могут отличить – сам человек ведет блог или же целая команда. Никакие технологии не способны скрыть индивидуальные черты личности чиновника, будь то открытость или закрытость. Наличие страницы в ЖЖ еще не говорит о публичности, открытости или искренности политика. Сымитировать близость к людям в Интернете довольно непросто. Хотя возможно. Тем не менее пионеры этого движения среди губернаторов – Никита БЕЛЫХ и Дмитрий ЗЕЛЕНИН – вели дневники от души и даже сейчас смотрятся вполне демократичными.

– У толковых губернаторов не может быть времени вести интернет-страницы лично. И все же: губернатор будущего сам пишет в соцсетях или же он делегирует это право?

– Куда же ему деться, если президент призывает пользоваться интернет-технологиями, в противном случае – грозит найти губернатору замену. Контроль наличия или отсутствия блога и частоты его обновления становится инструментом управления и означает осознанную необходимость губернатора поддерживать этот формат своей публичной активности. Но вряд ли самые эффективные губернаторы США, главы провинции унитарной Франции либо руководители графств Великобритании обновляют твиттер 15 раз в день, и это не мешает им быть хорошими менеджерами своих территорий. К тому же блог губернатора стоит денег – его надо поддерживать. А дальше анализируем: если у блога губернатора один главный читатель – руководитель информационного управления администрации президента, возникает вопрос о цене контакта.

– Блоги архангельского губернатора Ильи Михальчука и министра Романа Балашова неплохо наполняются. Но может ли блог изменить в корне сложившуюся репутацию региона?

– Архангельской области надо, прежде всего, уходить от образа «медвежьего угла». Уехал последний мигрант с рыбным обозом Михайло Ломоносов (ну Вешняков еще, посол России в Латвии), и все остальное мхом поросло. Этот имидж надо менять. Очевидно, что один ютубовский аккаунт бессилён, но комплексная кампания в социальных сетях вполне результативна.

В Вологодской области три человека придумали историю про Деда Мороза и крутят в Вологде и Устюге поток туристов: письма, дети, интернет-портал, аккаунты, Дед Мороз отвечает в твиттере. Придумайте, Архангельская область – родина Кощея Бессмертного, Бабы Яги или Кикиморы. И найдите этого Кощея.

### ДОСЬЕ



**ГАВРА Дмитрий Петрович**

Заведующий кафедрой связей с общественностью факультета журналистики СПбГУ, профессор, доктор социологических наук. Лауреат Премии Правительства РФ в области печатных СМИ в 2008 и 2009 г. Победитель международного конкурса в области имиджологии «Имидж-директория» (2009 г.). Лауреат Уральского конкурса в области связей с общественностью «Белое крыло» (2009 г.). Финалист конкурса IPRA-Proba Golden World Awards (Лучшая PR-кампания в Интернете) (2009 г.).

## РАСПРОСТРАНИМ корреспонденцию газеты журналы листовки буклеты

по офисам г. Архангельска  
**8-960-000-8235**



## ПРОДАМ:

- **ДОМ И ЗЕМЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК**  
Адрес: г. Архангельск, дер. Новое Лукино. В отличном состоянии, баня на берегу озера, пристань, отдельно стоящая новая веранда.  
Площадь земельного участка: **8800 кв.м.**  
Цена: **4 млн. руб.**
  - **ПАРКОВОЧНОЕ МЕСТО**  
Подвал нового жилого дома по адресу: г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 12.  
Площадь: **47,5 кв.м.**  
Цена: **1,5 млн. руб.**
- Контактный телефон:  
**+7 921 247 0790, Елена**

Реклама

Реклама

000 «УК «Соломбалалес» организует на конкурсной основе

### ВЫБОР ПОДРЯДЧИКА ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ по строительству участка лесовозной магистрали и деревянного автомобильного моста в Пинежском районе

Срок подачи предложений до 17:00 12 октября 2011 г.

Дополнительная информация:  
<http://www.solombala.com/demand/tenders/doroga/>  
Справки по телефонам:  
по организационным вопросам - 8 (8182) 67-93-22  
по техническим вопросам - 8-902-504-55-88



## Мониторинг

## ■ Регионам разрешат дополнить нерабочие праздничные дни

Вполне вероятно, что субъектам РФ будет дано право устанавливать дополнительные нерабочие праздничные дни. Законопроект, которым предусматривается внесение соответствующих коррективов в статью 112 Трудового кодекса, накануне поступил на рассмотрение в Госдуму.

Поводом для подготовки такого законопроекта стало недавнее решение Верховного суда, который признал незаконным объявление выходными днями мусульманских религиозных праздников в Республике Башкортостан. Авторы законопроекта отмечают, что в законе «О свободе совести и религиозных объединениях» указано, что органы власти вправе объявлять религиозные праздники нерабочими (праздничными) днями на своих территориях. Однако в Трудовом кодексе этот момент упущен.

## ■ Налоговые поступления

За январь – август 2011 года в бюджетную систему от налогоплательщиков Архангельской области и Ненецкого автономного округа поступило более 56,3 млрд рублей, что в 1,2 раза выше уровня поступлений аналогичного периода 2010 года. Поступления по области составили около 24,8 млрд рублей с ростом в 1,2 раза, а по округу – более 31,5 млрд рублей с ростом в 1,3 раза.

За январь – август 2011 года в областной бюджет Архангельской области поступило налогов и сборов, контролируемых ФНС России, в размере около 16 млрд рублей, что составляет 108,5% от поступлений аналогичного периода прошлого года. По налогам, формирующим основную часть областного бюджета, поступления по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возросли: по налогу на прибыль – на 7,8%, по НДФЛ – на 5,2%.

## ■ Определён предел базы по взносам на 2012 год

Минздравсоцразвития обнародовало проект постановления Правительства РФ «О предельной величине базы для начисления страховых взносов в государственные внебюджетные фонды с 1 января 2012 г.».

Документом устанавливается, что лимит с учетом роста средней заработной платы в РФ подлежит индексации в 1,1048 раза. Для плательщиков страховых взносов в государственные внебюджетные фонды база для начисления страховых взносов с учетом ее индексации составит в отношении каждого физического лица сумму, не превышающую 512 тысяч рублей нарастающим итогом с 1 января 2012 года.

## ■ Взносы «сбалансируют»

Возвращение к ставке страховых взносов в размере 34% к 2014 году может и не состояться. Этот вопрос будет решен в контексте стратегии развития пенсионной системы и зависит от объема гарантий государства перед гражданами страны в будущем. Минздравсоцразвития поручено подготовить долгосрочную стратегию развития пенсионной системы.

По словам замминистра Юрия ВОРОНИНА, именно она «должна определить, какие у нас будут в стратегической перспективе размеры пенсий, какие материальные гарантии пенсионерам будет обеспечивать пенсионная система, соответственно, уже под эти гарантии и будут определены размеры страховых взносов с 2014 года». Чиновник напомнил, что решение о снижении действующей ставки страховых взносов, действительно, принято только на 2012-й и 2013 годы. Вместе с тем Воронин убежден, что ставка страховых взносов должна быть определена с учетом общей налоговой и страховой нагрузки на работодателей.

## Власть и бизнес: Как обосновать свою позицию перед налоговой?

## Проверка – повод для в

В акте налоговой проверки инспекторы фиксируют выявленные нарушения законодательства. При этом еще до того как налоговики вынесут окончательное решение, у налогоплательщика есть возможность представить свои возражения, что, вполне вероятно, позволит снять возникшие недоразумения.

Александра НИКИТИНА  
эксперт ООО «Центр экономической информации»

Возражения на акт проверки – это одна из возможностей налогоплательщика, и самая первая из них – письменно защитить свои интересы в досудебном порядке. При этом независимо от того, проводилась или нет выездная/камеральная ревизия, на то, чтобы представить возражения по акту, хозяйствующему субъекту отводится 15 рабочих дней после получения акта (п. 6 ст. 100 НК). В свою очередь налоговики должны рассмотреть доводы хозяйствующего субъекта. В общем случае им на это дается 10 дней после истечения установленного на подачу возражений временного периода (п. 1 ст. 101 НК). Правда, налогоплательщику сразу нужно подготовиться к тому, что по факту исследования инспекторами могут быть назначены дополнительные мероприятия контроля и проверку придется пережить еще раз.

Тем не менее принимать решение по итогам проверки до истечения срока на представление возражений инспекторы не вправе. Более того, даже если вердикт вынесен в последний, 15-й, день с момента вручения налогоплательщику акта проверки, то это квалифицируется как нарушение существенных условий процедуры проверки.

Так, согласно пункту 8 статьи 6.1 Налогового кодекса «действие, для совершения которого установлен срок, может быть выполнено до 24 часов последнего дня срока». Таким образом, пока часы не пробьют 12 ночи, ни о каком решении не может быть и речи. При этом, как

уже упоминалось, принять решение инспекторы должны в течение 10 дней после истечения срока для представления возражений на акт проверки. Между тем в силу пункта 2 статьи 6.1 Кодекса отсчет срока начинается на следующий день после календарной даты или наступления события (совершения действия), которым определено его начало. В свою очередь существенное нарушение процедуры проверки в общем случае является поводом для отмены решения, даже если таковое и было верным (письмо Минфина от 15 июля 2010 г. № 03-02-07/1-331, постановления ФАС Московского округа от 23 января 2009 г. № КА-А40/12029-08 и от 23 января 2009 г. № КА-А41/12979-08).

Но так или иначе, у налогоплательщика есть не так уж много времени, чтобы осмыслить все претензии ревизоров и определиться, стоит ли оспаривать их доводы. Благо на сегодняшний день налоговики более не скрывают под грифом «для служебного пользования» материалы проверки и документы, подтверждающие нарушение законодательства. Так что шансы реализовать свое право на подготовку аргументированных возражений возросли.

Напомним: ранее ревизоры отказывали налогоплательщикам в выдаче подобных документов на основании пункта 1.15 Требований к составлению Акта налоговой проверки, утвержденных приказом ФНС от 25 декабря 2006 г. № САЭ-3-06/892@ (далее – Требования). Од-



нако решением от 24 января 2011 г. № ВАС-16558/10 ВАС признал данное положение недействующим. Более того, Федеральная налоговая служба уже учла данный вердикт, внося изменения в Требования приказом от 21 июля 2011 г. № ММВ-7-2/457@ и признав пункт 1.15 Требований не подлежащим применению.

К сожалению, ни законодательство, ни полномочные органы не устанавливают какую-то конкретную форму для представления возражений по акту налоговой проверки. Точно так же не существует официальных разъяснений по порядку изложения аргументов. Полагаться приходится лишь на собственную фантазию.

## АРГУМЕНТЫ И ФАКТЫ

Прежде всего налогоплательщику, конечно, стоит отбросить исключительно те претензии налоговиков, с которыми он не согласен. Если, к примеру, таковые состоят в том, что им был принят в учету НДС в отсутствие счета-

фактуры, то тут уж и возражения сложно придумать.

Далее необходимо подобрать доказательную базу. Вполне естественно, что наиболее актуальным будет указание норм именно Налогового кодекса и иных нормативных актов. Вместе с тем в качестве доводов можно приводить и иные положения. Прежде всего это могут быть официальные разъяснения ведомственных чиновников. К слову сказать, актуальным может оказаться недавно созданный Федеральная налоговая службой сервис «Разъяснения ФНС, обязательные для применения налоговыми органами», в котором, как понятно уже из названия, собраны письма Федеральной налоговой службы, способные сразу же снять все претензии местных инспекторов. Сервис размещен на официальном сайте ФНС. При этом что касается разъяснений Минфина, следует помнить, что таковые обязательны для налоговиков лишь в случае, когда они непосредственно на-

Прямая линия [www.bclass.ru](http://www.bclass.ru)

## Сбербанк online



Крупнейший банк страны меняется: внедряются новые технологии, повышается качество обслуживания, совершенствуется линейка банковских продуктов.

Для определения основных направлений развития Сбербанка очень важна обратная связь с клиентами.

На «прямой линии» [bclass.ru](http://bclass.ru) на ваши вопросы отвечает заместитель начальника отдела качества клиентского обслуживания Архангельского отделения Сбербанка Татьяна СОКОЛОВА.

Приобрели автомобиль в лизинг?

Мы обеспечим Вам заботу 24 часа в сутки

Всем клиентам при заключении договора лизинга легкового автотранспорта в октябре 2011 года мы вручаем карту «Помощь на дорогах 24»\*

\*Срок действия карты 1 год. Количество карт ограничено

Балтийский ЛИЗИНГ

Группа компаний

Филиал в г. Архангельск  
163000, ул. Поморская, д. 5, оф. 306  
Тел.: (8182) 20-88-06, 20-85-79  
[www.baltlease.ru](http://www.baltlease.ru)

Мы работаем по всей России!



# ОЗРАЖЕНИЙ

Налоговики более не скрывают под грифом «для служебного пользования» материалы выездных и внеплановых проверок и документы, приложенные к акту, подтверждающие нарушения законодательства. Так что шансы реализовать свое право на подготовку аргументированных возражений возросли.



нием судебных расходов и пр., как говорится, не лезть на рожон. Однако следует учитывать, что такой эффект вызывает лишь сложившаяся, причем именно в регионе налогоплательщика, устойчивая арбитражная практика, либо однозначная позиция по конкретному вопросу Президиума ВАС. Данный вывод, в частности, следует из письма ФНС от 30 мая 2006 г. № ШС-6-14/550@. В нем указано, что сам по себе факт наличия решения суда не в пользу налогового органа не может являться основанием для исключения из проекта решения о привлечении к налоговой ответственности за совершение налогового правонарушения законных и обоснованных выводов о допущенных налогоплательщиком нарушениях законодательства о налогах и сборах.

По возможности излагать свои аргументы следует максимально понятно и желательнее в той же последовательности, в тех же пунктах и подпунктах, которые использовала инспекция.

### ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ ПОДКРЕПЛЕНИЕ

Кроме ссылок доказательной базе налогоплатель-

щика, безусловно, необходимы документы, подтверждающие его доводы. Так, согласно пункту 6 статьи 100 Налогового кодекса он вправе приложить таковые к своим письменным возражениям. Перечень этих документов зависит от конкретной ситуации (ими могут послужить договор, счета-фактуры, акты сдачи-приемки выполненных работ (оказанных услуг), платежные поручения, судебные акты, письма Минфина и ФНС и т. д.).

Если при этом представляются не оригиналы, а копии, то не стоит забывать о требованиях пункта 2 статьи 93 Налогового кодекса к порядку заверения копий документов, представляемых по требованию должностного лица налогового органа, проводящего налоговую проверку.

Во-первых, нотариально заверения инспекторы от налогоплательщика требовать не вправе, если это прямо не предусмотрено Налоговым кодексом. Во-вторых, документы все же следует заверить – подписью руководителя организации и (или) иного уполномоченного лица и печатью компании.

правлены в адрес налоговой службы. По крайней мере, на этом настаивают как финансисты (письмо Минфина от 7 августа 2007 г. № 03-02-07/2-138), так и сами налоговики (письмо ФНС от 14 сентября 2007 г. № ШС-6-18/716@). Но, безусловно, при всем при том не стоит «брежговать» и иными разъяснениями финансового ведомства, да и налоговой службы тоже. В конце концов тот факт, что так думаете не только вы, но и кто-то еще, тем более чиновники такого уровня, – тоже аргумент.

Ну и, наконец, весомым доводом послужит положительная для налогоплательщика арбитражная практика. В частности, еще в письме от 11 мая 2007 г. № ШС-6-14/389@ ФНС призвала своих сотрудников в случае, когда обстоятельства дела сходны с теми, при которых решения ИФНС признаны незаконными и у инспекторов отсутствуют основания полагать, что суд займет их позицию, в целях избежания потерь бюджета, связанных с возмеще-

На заметку: Расчёт взносов для «спецрежимника»

## Пониженные взносы: палочка-«выручалочка»

«Упрощенцы», которые занимаются производством, при выполнении ряда условий вправе претендовать на применение пониженных взносов во внебюджетные фонды. Но даже если при регистрации хозяйствующего субъекта был заявлен подходящий ОКВЭД, но доля доходов от этого бизнеса в общей сумме выручки занимает менее 70%, то можно писать «пропало».

Марианна ВОЛЕНКУРТ

БК

эксперт ООО «Центр экономической информации»

Для применения пониженных страховых взносов «упрощенцам» в первую очередь необходимо подтвердить, что они действительно применяют спецрежим. Как пояснили специалисты Минфина в письме от 16 мая 2011 г. № 03-11-06/2/75, для получения такого свидетельства из ИФНС достаточно просто подать соответствующий запрос в инспекцию (п. 39 Административного регламента ФНС, утвержденного приказом Минфина от 18 января 2008 г. №9н, письмо ФНС от 4 декабря 2009 г. №ШС-22-3/915@). В течение 30 календарных дней с момента его получения налоговики в информационном письме должны сообщить о дате перехода налогоплательщика на УСН, а также о фактах представления им «упрощенных» налоговых деклараций. Его форма утверждена приказом ФНС от 13 апреля 2010 г. №ММВ-7-3/182@. Кроме того, отметили представители финансового ведомства, помимо данного информписьма в качестве подтверждения факта применения «упрощенки» может сгодиться и копия титульного листа декларации по единому налогу. Это вполне отвечает, в частности, и требованиям Фонда социального страхования.

Так, в письме от 1 декабря 2010 г. №02-03-10/08-12891 специалисты ФСС указали на те же документы, что и Минфин, добавив к ним также патент на применение УСН, если речь идет о данном спецрежиме для индивидуальных предпринимателей. Конечно, эти разъяснения эксперты фонда давали в отношении ставок, применявшихся в 2010 году, когда для «спецрежимников» тариф платежей в Соцстрах составлял 0%. В текущем году для «упрощенцев», так же как и для основной массы страхователей, он составляет 2,9%, а снижение совокупной тарифной ставки достигнуто за счет уменьшения тарифа взносов, причитающихся Пенсионному фонду. Впрочем, в свете планируемого пересмотра ставок указанное письмо ФСС вновь обретает актуальность. Да и инспекторы ПФР в случае визита, скорее всего, поинтересуются наличием именно перечисленных документов.

Помимо всего прочего, для применения льготных ставок страховых взносов «упрощенцам» необходимо подтвердить основной вид экономической деятельности. При этом определяется таковой по доле доходов от него в общей сумме выручки, рассчитанной в соответствии с положениями статьи 346.15 НК (ч. 1.4 ст. 58 Закона № 212-ФЗ). Если данный показатель составляет не менее 70%, то соответствующий вид бизнеса заслуживает «майку лидера» – для себя и пониженные тарифы взносов – для «упрощенца».

Согласно п. 1.4 ст. 58 Закона № 212-ФЗ в целях применения льготных тарифов взносов подтверждать основной вид экономической деятельности следует в порядке, установленном Минздравсоцразвития. Однако никаких специальных правил на этот счет ведомством не предусмотрено, и, как

разъясняют представители ПФР, для этого достаточно заполнить в расчете РСВ-1 ПФР, представляемом в Пенсионный фонд по итогам отчетных и расчетного периодов, таблицу 4.4 (информационное письмо ПФР от 24 марта 2011 г.). В ней и указываются: общая сумма доходов, сумма поступлений непосредственно от основного вида деятельности и их доля.

При условии соблюдения условия об основном виде экономической деятельности пониженные тарифы взносов «упрощенец» вправе применять в целом по организации (предпринимателю). То есть даже в том случае, если в отношении отдельных видов деятельности он уплачивает ЕНВД (письмо от 14 июня 2011 г. №2011-19).

Вместе с тем вполне понятно, что доходы от деятельности – показатель весьма нестабильный, что называется, «то густо, то пусто». Чем грозят излишние колебания суммы выручки от основного вида бизнеса «упрощенцу», применяющему пониженный тариф страховых взносов?

Как предусматривается ч. 1.4 ст. 58 Закона №212-ФЗ, если по итогам отчетного (расчетного) периода доля доходов от вида деятельности, заявленного как основной, оказывается ниже 70%, страхователь теряет право на применение пониженных тарифов, причем с начала того отчетного (расчетного) периода, в котором выявлено подобное несоответствие (ч. 1.4 ст. 58 Закона №212-ФЗ). Между тем, поскольку платежи во внебюджетные фонды рассчитываются нарастающим итогом с начала года и отчетными периодами являются квартал, полугодие и 9 месяцев, получается, что право на льготные ставки «спецрежимник» теряет непосредственно с начала года. Следовательно, и отправной точкой для пересчета суммы взносов также будет 1 января соответствующего года. Собственно говоря, именно так рассудили специалисты Минздравсоцразвития в письме от 15 сентября 2011 г. №3333-19.

В частности, указали они, если доля доходов по итогам I квартала отвечает требованиям законодательства, то «упрощенец» вправе применять пониженные тарифы с начала года. Но если при этом по итогам полугодия выручка от «основного» вида деятельности опустится ниже 70%, то с начала года подлежит применению общеустановленный тариф страховых взносов. В свою очередь это значит, что сумма страховых взносов за прошедший период подлежит восстановлению и уплате в бюджет Пенсионного фонда в установленном порядке. В том числе страхователю придется перечислить и соответствующую сумму пеней.

Правда, действует и обратное правило. Если, например, по итогам 9 месяцев, указывают эксперты Минздравсоцразвития, доля доходов от основного вида деятельности «придет в норму», то «упрощенец» вновь обретает право на применение льготных тарифов, причем также с начала года. При таком раскладе «спецрежимнику» опять следует пересчитать сумму взносов, но уже, что называется, в свою пользу, и «излишек» вернуть или зачесть в порядке статьи 26 Закона №212-ФЗ.

### ТАРИФЫ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ (УСН)

Категория застрахованных лиц	ПФР		ФСС	ФФОМС	ТФОМС
	На страховую часть пенсии	На накопительную часть пенсии			
1966 г.р. и старше	18%	–	2,9%	3,1%	2,0%
1967 г.р. и моложе	12%	6%			

Прямая линия [www.bclass.ru](http://www.bclass.ru)

## Взаимодействие с налоговыми органами в электронном виде



- Как подключиться к системе электронного документооборота?
- Какие преимущества получает налогоплательщик, передавая отчетность по каналам связи?
- Какие услуги можно получить с помощью интернет-сервисов на сайтах налоговой службы?
- С кем заключается договор на обслуживание?

На эти и другие актуальные вопросы читателей газеты «Бизнес-класс» отвечает заместитель начальника ИФНС России по г. Архангельску Вячеслав ЕЛИШЕВ.

Задать вопрос вы можете на сайте газеты [www.bclass.ru](http://www.bclass.ru).

## Судостроение

### ■ «Викрамадитья» в море выдет, но позже

Первый выход в море авианосца «Викрамадитья» ВМС Индии, который модернизируется на оборонной судостроительной верфи Севмаш в Северодвинске, перенесен с ноября этого года на конец мая 2012-го. Такое решение было принято по итогам недельной работы на Севмаше делегации Объединенного штаба ВМС Индии во главе с начальником управления производства и закупок кораблей вице-адмиралом Надела Нираджан КУМАРОМ.

Индийская сторона согласилась с тем, что выход в море на заводские испытания авианосца в этом году нецелесообразен. В то же время индийцы зафиксировали четырехмесячное отставание от генерального графика работ и «настойчиво попросили ликвидировать его к началу ходовых испытаний». На Севмаше отмечают, что дата сдачи корабля остается прежней – 4 декабря 2012 года. Вице-адмирал Кумар оценил готовность «Викрамадитьи» в 85%.

Президент ОАО «Объединенная судостроительная корпорация» Роман ТРОЦЕНКО заверил, что завершающий этап модернизации будет проведен со всей тщательностью, с точным соблюдением технологии и вниманием к качеству. «Работы идут по графику, а возникающие технические проблемы решаются во многом благодаря Рособоронэкспорту, который всегда нас поддерживает. Уверен, что в декабре 2012 года корабль будет передан заказчику», – приводит слова Троценко пресс-служба Севмаша.

Корпус российского авианесущего крейсера «Адмирал Горшков» передан индийской стороне бесплатно с условием его модернизации на Севмаше и оснащением авиагруппой российского производства. Россия проведет также обучение индийского экипажа авианосца численностью около 1,5 тысячи человек и создаст инфраструктуру базирования корабля в акватории Индийского океана.

Стоимость контракта первоначально оценивалась в \$1,5 млрд, а все работы по переоборудованию корабля планировалось завершить в 2008 году. Однако сроки выполнения контракта сдвинулись. Россия заявила о недооценке объема работ и о необходимости дополнительной выплаты на проведение модернизации корабля. 12 марта 2010 года, во время визита Председателя Правительства РФ Владимира Путина в Индию, было подписано дополнительное соглашение об измененной стоимости ремонта и модернизации авианосца. По данным индийской стороны, покупка российского авианосца обойдется ей в 2,33 млрд долларов.



В Нарьян-Маре прошло заседание правления Росрыбколхозсоюза. Для развития этой отрасли экономики округа судьбоносным станет решение о строительстве рыболовецкого и рыбоперерабатывающего заводов: оба проекта вошли в Стратегию развития СЗФО до 2020 года.



В Северодвинске двое молодых людей сожгли траурные венки в пламени Вечного огня у военного мемориала. Дело ограничилось статьей о мелком хулиганстве и было рассмотрено у мирового судьи. Мэрия Северодвинска предъявила виновникам иск о возмещении ущерба на 55 тысяч рублей. В возбуждении уголовного дела отказано.

## Ретроспектива: Историю края просвечивают георадаром

# Тайны могилы императора

История сенсационной находки захоронения российского императора Иоанна VI в Холмогорах может получить свое продолжение. До сих пор не была обнаружена могила отца императора. Археологи даже склонялись к мысли, что захоронение второго генералиссимуса России Антона-Ульриха Брауншвейгского уничтожено в советское время. Однако обследование с помощью уникальной разработки российских физиков – георадара вселила в исследователей новые надежды.

**Татьяна ПОТАПОВА** журналист

Прибор в буквальном смысле просвечивает грунт на глубину до 150 метров и тем самым позволяет обнаружить подземные объекты, в том числе захоронения, без раскопок. Особенно заинтересована в таком «бескровном» изучении древности церковь, потому в Архангельск по приглашению Владыки Даниила, а также фонда «Император», созданного для поддержки исследования предполагаемых останков Иоанна VI, приехал один из разработчиков георадара, старший научный сотрудник Института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн РАН Павел МОРОЗОВ. За несколько дней работы ученому предстояло обследовать территорию Сийского монастыря, Соловецкого подворья и начать осмотр Холмогор.

Главный вопрос, на который необходимо было ответить ученому в Сии, – не разорена ли могила основателя монастыря святого преподобного Антония Сийского, находящаяся в Троицком соборе. Существовало подозрение, что захоронение, как и сотни других могил, могло пострадать от рук вандалов в советское время. Тем более что монастырь долгое время был закрыт, а его постройки использовались для самых разных нужд сельской трудовой коммуны, колхоза. В разное время здесь размещались дом отдыха, дом для детей-инвалидов, интернат для престарелых и даже пионерский лагерь.

Только сейчас стало возможным с полной уверенностью сказать, что могила преподобного Антония Сийского не подвергалась разорению, как и захоронение другого святого – юрдового Василия Босого. Но некоторые захоронения оказались все-таки пустыми – при

советской власти на их месте была установлена дизель-электростанция. У алтарной части снаружи собора георадар обнаружил около 15 захоронений, пять из них, скорее всего, в каменных саркофагах.

В Архангельске Павел Морозов побывал в Соловецком подворье. Во внутреннем дворе подворья прибор обнаружил фундамент и стены каменного, вероятно церковного, сооружения. Нижняя часть полутора метров в толщину стены находится на глубине шести метров, а верхняя – двух метров. Это дает основания предполагать, что здание принадлежит самой начальной истории Архангельска.

В Холмогорах Павел Морозов провел лишь один день. Однако ему удалось обнаружить целый ряд новых фактов. Стоит напомнить, что исследование территории в районе храмового комплекса в Холмогорах начали еще в 2007 году краевед Анатолий КАРАНИН и археолог Алексей ЕДОВИН.

Главной целью археологов был поиск захоронения второго генералиссимуса России Антона-Ульриха Брауншвейгского, отца императора Иоанна VI. Семья Иоанна после переворота 1741 года, устроенного Елизаветой Петровной, находилась в течение почти сорока лет в ссылке в Холмогорах – в Архиерейском доме. В июле 2008 года исследователи наткнулись на странную моги-



лу в полутора метрах от алтаря бывшей церкви Успения Божьей Матери. Это был молодой человек, убитый ударом шпаги в сердце. Экспертиза Российского центра судебно-медицинских экспертиз установила большое число признаков, свидетельствующих о том, что останки могут принадлежать российскому императору Иоанну VI, убитому в Шлиссельбурге и захороненному в неизвестном месте.

Несмотря на столь сенсационное открытие, так и не удалось обнаружить захоронение отца императора. Исследователи даже склонялись к тому, что могила безвозвратно утрачена. Однако один день обследования территории храмового комплекса в Холмогорах с помощью георадара дал основания предполагать, что архивные данные верны и могила отца Иоанна VI все еще находится рядом с бывшим Архиерейским домом.

Кроме того, исследование пола Спасо-Преображенского собора Холмогор, где со времен епископа Афанасия находилась усыпальница епископов Архангельских

и Холмогорских, показало, что не все могилы были уничтожены, как об этом думали ранее. Ученый намерен вернуться в Архангельск в середине октября и тщательно исследовать с помощью георадара всю территорию храмового комплекса. Сейчас опытный образец прибора остался в Архангельске и проходит испытания в руках Анатолия Каранина.

«Три дня исследований дали большие заделы по всем направлениям, – говорит секретарь попечительского совета фонда «Император» Владимир СТАНУЛЕВИЧ. – Появилась призрачная надежда, что еще можно обнаружить и привести в порядок могилу епископа Афанасия – предтечи гения Ломоносова. К сожалению, этот уникальный энциклопедист, богослов, строитель Новодвинской крепости, автор фармацевтического справочника, обладатель библиотеки в 500 томов, географ, астроном, разведчик, военный, соратник Петра Великого был предан забвению. Если личность великого человека вывести из этого забвения – и область, и даже Рос-



Один день обследования территории храмового комплекса в Холмогорах с помощью георадара дал основания предполагать, что могила отца Иоанна VI – Антона-Ульриха Брауншвейгского – все еще находится рядом с бывшим Архиерейским домом.

## Афиша

8 ОКТЯБРЯ (сб) в 17.00, Камерный зал

### Вечер фортепьянной музыки «КЛАССИКА И ИМПРОВИЗАЦИЯ»

Дипломант международных фестивалей Дмитрий Гайворонский (фортепиано, г. Санкт-Петербург)  
В программе: Вагнер, Шопен, Лист, Бах, Бетховен, музыка 60-70-х годов

9 ОКТЯБРЯ (вс) в 16.00, Камерный зал

### Вокальный вечер «ВСЕ О ЛЮБВИ»

Лауреат международного конкурса Мария Крикорова (сопрано), Ирина Хайретдинова (фортепиано).  
В концерте принимают участие Отар Малишва (флейта) и Сергей Фокин (кларнет).  
В программе: Массне, Делиб, Моцарт, Тости, Доницетти.



10 ОКТЯБРЯ (пн) в 19.00, областной Театр драмы  
**Валерий ЛЕОНТЬЕВ**

Стоимость билетов от 900 до 2300 руб.

12 ОКТЯБРЯ (ср) в 18.30, Камерный зал

### Открытие фестиваля «ПОХВАЛА ОРГАНУ – 20 ЛЕТ»

Лауреат всероссийского конкурса Виктор Ряхин (Норвегия)

В программе: Куперен, Бах, Франк, Сандволь

13 ОКТЯБРЯ (чт) в 18.30, Камерный зал

### «ПОХВАЛА ОРГАНУ – 20 ЛЕТ»

Лауреат Государственной премии России, заслуженный деятель искусств РФ, народный артист Татарстана, народный артист России, профессор Казанской государственной консерватории, председатель Союза органистов России Рубин Абдуллин (Казань)  
В программе: Свелинк, Бах, Мендельсон, Брамс

25 ОКТЯБРЯ (вт) в 19.00, областной Театр драмы

### К В Н

Стоимость билетов от 500 до 1300 руб.

**КАССА В «ВЫСОТКЕ»: (8182) 63-58-78**  
г. Архангельск, пл. Ленина, 4, 1-й этаж,  
пн. – пт.: 10.00-16.30 (без перерывов)

Реклама



Региональный центр патентно-технической информации приглашает на обучающие тренинги «Работа с базами данных «Российские патентные документы». Тренинги проводятся бесплатно 12 и 26 октября в 15.00 в учебном классе АОНБ им. Н.А. Добролюбова. Тел. (8182) 65-20-47.

ра



Без галстука: В столице Поморья прошел фестиваль «Дни джаза-2011»

# Архангельск из джаза

«Поморский» джаз у иностранцев напрямую связан с именем заслуженного артиста РФ Владимира РЕЗИЦКОГО, который очень много сделал для развития новой импровизационной музыки в Архангельске. Ансамбль «Архангельск», основа репертуара которого – композиции Владимира Петровича, известен в России и за ее пределами своей особенной музыкальной манерой, джазовыми экспериментами в различных стилях, от северного фольклора до камерной музыки. Северная традиция, заложенная «Архангельском», дает направление развития молодым командам и привлекает иностранных гостей.

**Елена ИОНАЙТИС** **БК**  
журналист

Пианист и композитор Ян Гуннар ХОФФ из города Будё и оркестр «Биг Бэнд» из города Тромсё – норвежские гости международного фестиваля «Дни джаза – 2011», которые вместе с архангельскими музыкантами в течение трех дней выступали на музыкальных площадках столицы Поморья.

«Я считаю «Биг Бэнд» особым звеном в программе фестиваля, – говорит организатор мероприятия, директор «Фонда развития джаза» Владимир ТУРОВ, – Давно наш город не встречал больших джазовых оркестров. Музыка должна рушить стены между государствами. У нас много общего, и даже в джазе есть схожие черты – строгость, скромность стиля».

«Биг Бэнд» под руководством Фреда ГЛЕСНЕСА не исполнил архангелогородцам ни одной композиции джазового стандарта, выступление приняло композиторский характер. «Играли самих себя», как сказал один из новаторов в джазовом искусстве Чарльз МИНГУС. «Что вы представляете, когда слышите эту музыку?» – с любопытством интересовались у зала музыканты «Биг Бэнды». Молодые, в большинстве своем, музыканты оказались простыми – джинсы, кеды – и, если бы не речь, вполне бы сошли за русских. Палитра направлений, современные моменты вперемежку с

классическими, необычная «космическая» аранжировка придали норвежскому джазу в исполнении оркестра новое, модное звучание.

«Интерес молодежи к джазу, музыке, полной экспрессионизма, – это замечательная тенденция, – рассуждает московский джазовый обозреватель Владимир КАУШАНСКИЙ, – во всем мире волонтеры стараются развивать музыкальные направления, организуют фестивали, отдельные концерты. Буквально стучатся в кабинеты чиновников в поисках поддержки! В вашем городе музыкальные традиции, что были заложены Владимиром Резицким и группой «Архангельск», теперь продвигают молодые команды, например Трио Николая КУЛИКОВА».

Николай Куликов – архангельский гитарист и композитор.

«Вдохновение – часть моей профессии, поэтому я стараюсь не заниматься организационными вопросами, музыка отнимает слишком много времени, – говорит Николай, – но по опыту выступлений могу сказать, что джазовые музыканты приличных уровней есть во многих соседних районах, в Котласе например».

Николай увлечен развитием джаза на малой родине, он преподает джазовую гитару в учебных заведениях города. В рамках фестиваля «Дни джаза» Николай вместе с контрабасистом Николаем КЛИШИНЫМ и ударником Олегом ЮДАНОВЫМ стал активным участником «Джаз-эстафе-



Фото Артема Келарева

Музыканты «Биг Бэнды» из города Тромсё «играли самих себя».

ты» – традиции, по которой опытные российские и зарубежные музыканты делятся мастерством с обычными школьниками и студентами. Кто знает, возможно, такими способами будет сформирована особая джазовая школа с «поморским лицом».

«У наших учеников есть перспективы, – считает Николай Куликов, – многие архангельские музыканты, выпускники колледжей, участники фестивалей получают джазовое образование в престижных вузах России и за рубежом – в музыкальном колледже Беркли».

Ян Гуннар Хофф признается: норвежцам интересна жизнь русских. Ян Гуннар много ездит с гастролями и делает вывод, что русская аудитория более раскрепощена, чем норвежская. «Уже второй раз приезжаю в Архангельск осенью, в серость и дождь. Но снова убеждаюсь, какие открытые и жизнерадостные, щедрые на эмоции люди здесь живут», – восхищается Ян.

Ян уверен, что это не последний его визит в Россию, он, как и организаторы мероприятия, считает, что Архангельску не хватает событий международного уровня.

«За время фестиваля хорошо могут заработать гостиницы, СМТ, концертные площадки, – полагает Владимир Туров, – можно настроить туристический бизнес. В следующем году мы планируем задействовать больше населенных пунктов: Северодвинск, Новодвинск, возможно, Соловки. Если удастся, привлечем Карпогоры и Котлас, точки с индивидуальными джазовыми традициями».

Фестивали нуждаются в государственной поддержке. «Это в интересах экономического развития области, – говорит заместитель министра образования, науки и культуры Архангельской области Лидия БУТОРИНА, – Вся инфраструктура города может быть задействована в фестивале крупного масштаба. Сейчас, например, готовится осенний и весенний проекты, первый – «Фестиваль современного искусства Владимира РЕЗИЦКОГО». Бывали времена, когда Андрей МАКАРЕВИЧ приезжал к Резицкому, а Архангельск воспринимался как центр джаза. Этот статус непременно надо сохранить».

Проведение продолжительных международных мероприятий должно благоприятно отразиться на развитии культурного и событийного туризма в области.

сия может получить второго Ломоносова». Кроме того, обнаружение останков отца Иоанна VI значительно упростит идентификацию самого Иоанна. Если ДНК останков совпадут, версия, что это императорская семья, подтвердится.

Есть в исследованиях и некоторый печальный оттенок. Работы Института земного магнетизма по инициативе Владыки и фонда «Император» стали первыми за многие годы полевыми исследовательскими работами на родине Ломоносова в Холмогорах. В сотнях миллионов, потраченных на юбилей великого ученого за последние десять лет, не нашлось места сотням тысяч на полевые научные исследования.

«Конечно, странно, что в программу 300-летия великого ученого в свое время не были включены научные исследования его родины, – считает Владимир Станулевич. – Холмогорская земля с ее многовековым прошлым столицы Русского Севера практически не исследована! А это туризм, с которым во многие холмогорские дома придет работа, жизнь придет!»

Еще один нерадостный факт – уникальную новую модель георадара, превышающую в десятки раз технические возможности импортной техники, не могут запустить в серийное производство.

«Нужно три миллиона рублей. Наша область с ее богатой геологией, археологией, сложными грунтами могла бы взять шефство над такой уникальной разработкой. И опять же, деньги вернулись бы многократно как напрямую, так и результатами научных исследований – обнаруженными богатствами северной земли», – считает Владимир Станулевич.

## Верный курс для Вашего бизнеса

- » Широкая линейка кредитных программ
- » Индивидуальный подход
- » Размер кредита – до 120 000 000 руб.

До 10 лет



Кредит под залог недвижимости. Сумма кредита – от 500 000 до 120 000 000 рублей РФ (под залог жилой недвижимости – до 30 млн. рублей); валюта кредита – рубли РФ, доллары США, евро; срок кредита – до 120 месяцев; обеспечение по кредиту – объекты коммерческой и жилой недвижимости (при наличии прав залогодателя на них); минимальная сумма досрочного погашения – 100 000 руб. Ставка – от 10,5 до 15% годовых определяется индивидуально. Комиссия за выдачу до 1,5% от суммы кредита, но не менее 15 000 руб.

г. Архангельск,  
ул. Розы Люксембург, д. 5, к. 1  
тел. (8182) 200-821  
[www.openbank.ru](http://www.openbank.ru)

Открытие Банк

БИЗНЕС-КЛАСС  
ЭКСПРЕСС  
Архангельск

Еженедельник зарегистрирован в Северо-Западном региональном управлении Комитета РФ по печати. Рег. № П 4172 от 22.12.99.

Учредитель и издатель – ООО «ИМИДЖ-ПРЕСС».  
Шеф-редактор Алексей Липницкий.  
Исполнительный директор Людмила Голубева.  
Главный редактор Е. С. СВЕТЛИЧНАЯ.  
Дизайн рекламы и верстка: Андрей Овчинников.  
Корректура: Наталья Трофименко.  
Адрес редакции и издателя:  
ул.163001, г. Архангельск,  
пр. Сов. Космонавтов, 169 – 83.  
Телефоны редакции и рекламной службы:  
(8182) 20-44-02, 65-25-40, факс (8182) 20-44-02.  
E-mail: [bclass@mail.ru](mailto:bclass@mail.ru), [impress@atnet.ru](mailto:impress@atnet.ru).  
Сайт [www.bclass.ru](http://www.bclass.ru)

№ 36 (564), 3 октября 2011 г.,  
подписан в печать 30.09.2011,  
по графику в 17:00, фактически в 17:00.  
Тираж номера 10 000.  
Посетителей сайта – 7000 в месяц.  
Отпечатано в ОАО «Северодвинская типография»  
(164521, г. Северодвинск, ул. Южная, 5). Заказ 1926.

Материалы в рамке публикуются на коммерческой основе.  
Цена в розницу и по подписке свободная.  
Подписка в редакции и во всех отделениях связи Архангельской области, подписной индекс – 83745.  
Отдел доставки: (8182) 21-37-68.



г. Архангельск, пр. Троицкий, 52, гост. "Дина", оф. 1113  
**АГЕНТСТВО СВЯЗИ**  
 atska@655005.ru www.655005.ru

Т ОФИСНЫЕ, IP АТС  
 Т ПРОГРАММНЫЕ АТС  
 Т ТЕЛЕФОННЫЕ СЕТИ, СКС  
 Т ВИДЕОНАБЛЮДЕНИЕ

(8182) **28-5555**

Предприятие реализует со склада в Архангельске

**УГОЛЬ**

каменный энергетический марки Д

☎ (8182) **21-13-32**

**1С:БУХГАЛТЕРИЯ 8**

НОВЫЙ УРОВЕНЬ АВТОМАТИЗАЦИИ УЧЕТА

Официальный партнер фирмы «1С» в Архангельске

**ЛИНК-сервис**

тел./факс (8182) 65-77-44, e-mail: 1C@LSA.ru  
 163000 Архангельск, пл. Ленина, 4, офис 1810

КОМПЛЕКСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПО ДЕЛОВОМУ ПРОГРАММНОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ

**Аджара**  
 5 лет с отличным вкусом!

**БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА\***

Скидка на пиццу «Юбилейная» **25%** **НОВИНКА!**

(8182) **42-24-34, 44-24-34, 44-24-35**  
 пт-сб с 9.00 до 01.00, вс-чт с 9.00 до 23.30

\*Условия доставки уточняйте у операторов.

**Пиццерия Presto**

Бесплатная доставка пиццы | салатов | супов | горячих блюд | напитков

ПН-ЧТ, ВС: 10.00 до 22.30  
 ПТ, СБ: 10.00 до 23.00

(8182) **21 33 99**  
 (8182) **44 33 99**  
 (8182) **65 00 22**  
 (8182) **24 22 22**

Пиццерии в г. Архангельске:  
 ул. Вьючейского, 16, тел. (8182) 65 65 95  
 пр. Троицкий, 37, тел. (8182) 288 744 **WiFi** бесплатно

**Выдача свидетельства СРО в Архангельске**

Помощь в оформлении документов и получении свидетельства

**АрхОблРемСтрой**

Являемся официальным представителем НП СРО "СтройРегион", "СтройОбъединение", "СтройПартнер", "Строители железнодорожных комплексов".

Архангельск, ул. Октябрят, 27, оф. 24,  
 тел.: (8182) 29-51-54, 8-902-198-23-98  
 e-mail: arhobl@mail.ru

Предоставляем миниэкскаватор в аренду

Турагентство Марии Колесниковой

Летим из Архангельска Египет, Турция

**СУПЕРЦЕНЫ!**

ОАЭ, Индия, Китай, Таиланд, Вьетнам, Доминикана, Куба, Шри-Ланка

г. Архангельск, ул. Поморская, 7, оф. 221,  
 тел. (8182) 23-86-09,  
 тел./факс (8182) 20-57-20,  
 моб. 8-911-553-0673

**Деловой гороскоп: 03.10-09.10**

**ОВЕН.** Вам представится шанс поновому, более оптимистично, оценить свои перспективы. Возможно, уже в четверг будет сделан первый шаг в реализации ваших масштабных замыслов.

**ТЕЛЕЦ.** В общении с партнерами действуйте тактично, с элементами дипломатии. Вскоре ситуация изменится, и вы опять окажетесь на гребне волны.

**БЛИЗНЕЦЫ.** На будущей неделе появится возможность преуспеть в осуществлении давно задуманного дела. При этом другим участникам проекта придется признать свою неправоту.

**РАК.** Лучшее, что в эти дни вы сможете сделать для своего бизнеса, – это улучшить атмосферу в семье. Восстановив душевное равновесие, вы сможете с головой погрузиться в новые проекты.

**ЛЕВ.** Вы окажетесь способны взглядом хищника из джунглей делового мира оценить маячащие на горизонте перспективные возможности. И сможете не упустить их, невзирая на любые трудности.

**ДЕВА.** На этой неделе в своих решениях лучше руководствоваться здравым смыслом, нежели интуицией. Вам представится несколько удачных возможностей до-

биться внимания со стороны инвесторов.

**ВЕСЫ.** Вы близки к тому, чтобы преодолеть трудности, раньше не дававшие спокойно жить. Не исключено, что произойдет неожиданное событие, которое может пойти вам на пользу.

**СКОРПИОН.** Вам в очередной раз придется убедиться в несовершенстве этого мира. Чтобы выбрать правильное решение, вам понадобятся способности стратега, а не тактика.

**СТРЕЛЕЦ.** Наступает подходящее время для нанесения визитов и обсуждения животрепещущих вопросов. Природное красноречие поможет вам четко и ясно сформулировать то, что вы хотите донести до собеседника.

www.lias29.ru  
 т. (8182) 21-56-05

**САЙТЫ**

минимальные цены и сроки

**КОЗЕРОГ.** Вам стоит подумать о приобретении недвижимости, но прежде, чем заключать сделку, просчитайте все возможные последствия.

**ВОДОЛЕЙ.** Не переборщите с красноречием, поскольку многие могут счесть ваш напор простым занудством, если вы не наполните ваши речи конкретным содержанием.

**РЫБЫ.** Вас посетят свежие идеи. Деловая хватка и интуиция помогут их реализовать.

**СДАЮ В АРЕНДУ ПОМЕЩЕНИЕ**

г. Архангельск, перекресток ул. Воскресенская - ул. Тимме, общей площадью 140 кв.м.

Два входа - с Воскресенской и со двора. Имеется антресольный этаж, площадь торгового зала на 1-м этаже 80 кв. м. Идеально подходит для размещения дополнительного офиса банка.

☎ 8-911-555-66-67

**НАСТТУР**  
 туристическое агентство

Прямые вылеты из Архангельска: Испания, Турция, Египет, Греция

Экскурсионные, горячие туры

Скидки, спецпредложения!

Архангельск, ул. К. Либкнехта, 8, 3-й этаж  
 телефон: (8182) 400-800

РЕКЛАМНОЕ АГЕНТСТВО

**МАХ media**

Осторожно! Наша забота вызывает привыкание.

г. Архангельск, ул. Северодвинская, 63,  
 тел. (8182) 40-11-88,  
 e-mail: ra-maxmedia@mail.ru

**СДАМ В АРЕНДУ ТОРГОВУЮ ПЛОЩАДЬ**

в г. Вельске в ТЦ "Кристалл", в центре города на рыночной площади

8-921-497-23-24

Турагентство **МИР ОТДЫХА**

г. Архангельск, пр. Ломоносова, 206, офис 207

Всегда специальные предложения и горячие туры!

Хургада, Шарм-эль-Шейх, Анталия из Архангельска – от 13 650 руб.

РАННЕЕ БРОНИРОВАНИЕ НОВОГОДНИХ ТУРОВ: Европа, Таиланд, ОАЭ, Куба, Доминикана, Вьетнам, о.Бали, Индия, Мексика.

В Грецию за шубой и впечатлениями за 1 евро!

Моб. 8-921-245-1148 Тел. (8182) 65-23-69

типография **дапринт**

флажки, промо, колпаки, очки, магниты, воблеры, этикетки и пр.

Любая бумажная промо-продукция

г. Архангельск, ул. Поморская, д. 16, цокольный этаж.  
 тел.: (8182) 462-461, 655-514

**ООО «ЭнергоСеверСтрой»**  
 СРО № Э.014.29.112.05.2011

- ЭНЕРГОАУДИТ, ВЫДАЧА ПАСПОРТА;
- Монтаж электрооборудования;
- Согласование и подключение объектов к эл. сетям;
- Снятие замеров и выдача заключений электротехнических лабораторий.

8-952-255-20-10 ☎ 8-906-283-90-85  
 e-mail: esstroy2011@mail.ru www.esstoyar.ru

**ЕВРОБЫТСЕРВИС**

г. Архангельск, ул. Самойло, 1, оф. 1  
 тел. (8182) 24-28-90, 47-77-29  
 eurobs@atnet.ru

**ЗАПОРНАЯ АРМАТУРА**  
 вентили, задвижки, клапаны, фильтры, краны

все для внутренней и наружной канализации

**КАНАЛИЗАЦИЯ**

**ВОДОСНАБЖЕНИЕ**  
 полипропилен, металлопластик, все фитинги к ним

манометры, термометры, счетчики воды

**ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ**

**ВСЁ ДЛЯ ВОДОСНАБЖЕНИЯ, ОТОПЛЕНИЯ И КАНАЛИЗАЦИИ**

**АКЦИЯ!!!**  
 на трубы НПХ, дренажные трубы скидка 10%

БАЗА «СТРОЙКОМРЕАЛ»: г. Архангельск, Талажское ш., 5,  
 тел.: (8182) 47-22-10, 24-24-24  
 пн. - пт.: 8.30 - 17.00  
 сб. 10.00 - 15.00, вс. - вых.

МАГАЗИН: «ОГОНЬ, ВОДА и... разные ТРУБЫ», г. Архангельск, ул. Поморская, 44,  
 тел.: (8182) 28-777-1, 47-93-00  
 пн. - пт.: 9.00 - 19.00,  
 сб. - вс.: 10.00 - 17.00

**НИЗКИЕ ЦЕНЫ**  
**ДОСТАВКА ТОВАРА БЕСПЛАТНО\*\***

\* Акция действует до 15 октября, подробности уточняйте по контактным телефонам. \*\* Подробности по телефону (8182) 47-93-00.